
การกูขอมูลจากความขัดของท่ีเกิดจากขอผิดพลาดของรายการและสื่อบันทึกขอมูล 

ปญหาของความขัดของของระบบจะทําใหเกิดสถานะของทรานแซกชันได 2 สถานะคือ ทรานแซกชันยังทําไม

เสร็จสมบูรณ หรือ ทรานแซกชันทําเสรจ็แลวแตยังไมไดบันทึกลงฐานขอมลู การกูขอมูลหรอืการฟนสภาพไมวา

จะเกิดความขัดของประการใดๆจะใชวิธีการฟนสภาพแบบลอ็กเบส(logbase recovery) โดยไฟลประวัติ(log 

file) จะเขามาชวยในการนําขอมลูกลบัคืนมาใหอยูในภาวะที่ถูกตอง 

1.ลักษณะความขัดของท่ีเกิดจากขอผิดพลาดของรายการ 

ความขัดของที่เกิดจากขอผิดพลาดของรายการ ความขัดของของทรานแซกชันมี 2 ลักษณะ คือ 

1.1 ความขัดของที่สามารถปองกันไดโดยการตรวจสอบภายในโปรแกรม เชน ทรานแซกชันการโอนเงิน ถา

ยอดเงินโอนมีคามากกวายอดเงินทีม่ีอยูในบญัชี เมื่อโปรแกรมตรวจพบจะแสดงขอความผิดพลาด อาทิ 

“ยอดเงินไมเพียงพอ (insufficient fund)” ซึ่งลักษณะนี้ตองทําการยกเลิกการเปลี่ยนแปลงตาง ๆ โดยปรับ

ขอมูลใหเปนคาเดิมเมื่อเริ่มตน หรือ ผูเขียนโปรแกรมกําหนดขอบเขตของทรานแซกชันไมถูกตอง ดังตัวอยางที่ 

ความขัดของดังกลาวสามารถปองกันไดโดยผูเขียนโปรแกรมตองตรวจสอบความถูกตองภายในโปรแกรมให

ครอบคลมุทุกกรณีทีม่ีโอกาสจะละเมิดกฎควบคุมความถูกตอง และตองกําหนดขอบเขตของทรานแซกชันให

ถูกตอง ตัวอยางที่ 2 ทรานแซกชันการโอนเงินจากบัญชี A ไปยังบญัชี B โดยกฎควบคุมความถูกตอง 

(integrity rule) ในการโอนเงิน คือ ยอดเงินตองไมหายไปจากระบบ โดยกําหนดขอบเขตของทรานแซกชัน

ดังนี้. 

Begin Tx 

UPDATE account SET AMOUNT = AMOUNT – x 

WHERE ACCT# = ‘ACCT_A’; 

End Tx 

  

Begin Tx 

UPDATE account SET AMOUNT = AMOUNT + x 

WHERE ACCT# = ‘ACCT_B’; 



End Tx 

จะเห็นวาทรานแซกชันถอนเงิน กบั ทรานแซกชันฝากเงิน เปนคนละทรานแซกชันกัน ซึง่เปนการกําหนด

ขอบเขตของทรานแซกชันทีผ่ิด ซึ่งที่ถูกตองแลวควรกําหนดทรานแซกชันถอน และ ทรานแซกชันฝาก อยู

รวมกันเปนทรานแซกชันเดียว เพราะถาอยูแยกกัน ขณะที่ทรานแซกชันถอนเงินจากบัญชี A ทําเสรจ็เรียบรอย

แลว แตถาทรานแซกชันฝากเงินเขาบัญชี B ผิดพลาด จะทําใหไปยกเลิกสวนทรานแซกชันถอนเงินไมได 

เนื่องจากการทํางานของทรานแซกชันชุดนี้ทําแยกกัน ดังนั้นจึงมสีวนของทรานแซกชันถอนเงินสําเรจ็เกิดข้ึน 

และมสีวนของทรานแซกชันฝากเงินผิดพลาด (failed) เกิดข้ึน ทรานแซกชันทั้งชุดนี้ไมไดถูกกระทําเปนหนวย

เดียว ลักษณะนี้ถือวาทรานแซกชันนี้ไมมีคุณสมบัตอิะตอมมกิซิตี (atomicity) เพราะวาผูเขียนโปรแกรม

กําหนดขอบเขตของทรานแซกชันไมถูกตอง นอกจากนีผ้ลทีต่ามมาทําใหขอมูลในฐานขอมลูไมมีความถูกตอง

เกิดข้ึน ซึ่งทําใหทรานแซกชันขาดคุณสมบัติของความถูกตอง (correctness) ซึ่งคุณสมบัติความถูกตอง 

(correctness) เปนหนาที่ของโปรแกรมเมอรที่ตองรับผิดชอบกําหนดขอบเขตของ ทรานแซกชันใหถูกตองโดย

ทําใหเปนอะตอมมิกดังนี ้

Begin Tx 

UPDATE account SET AMOUNT = AMOUNT – x 

WHERE ACCT# = ‘ACCT_A’; 

UPDATE account SET AMOUNT = AMOUNT + x 

WHERE ACCT# = ‘ACCT_B’; 

End Tx 

1.2 ความขัดของที่ไมสามารถปองกันไดโดยการตรวจสอบภายในโปรแกรม เชน การลน (overflow) เกินพื้นที่

ในการทํางาน ซึง่ทําใหมีเนื้อที่ไมเพียงพอตอการปฎิบัติการของทรานแซกชัน ซึ่งอาจกอใหเกิดความผิดพลาด

แกทรานแซกชันได 

2.การกูขอมลูจากความขัดของท่ีเกิดจากรายการ 

การกูขอมลูหรือการฟนสภาพจากความขัดของของทรานแซกชัน(transaction failures) จะพจิารณาในกรณีที่

โปรแกรมไมสามารถจัดการหรือควบคุมได เชน การลน (overflow) เกินพื้นที่ในการทํางาน ซึ่งทําใหมเีนื้อที่ไม

เพียงพอตอการทํางานของทรานแซกชัน วิธีการฟนสภาพในกรณีน้ี คือ ยกเลิก (UNDO) การกระทําตาง ๆ ที่

เกิดข้ึนกับทรานแซกชันทั้งหมด และปรบัคาขอมูลตาง ๆ ในฐานขอมูลใหกลบัคืนมาเหมือนวาทรานแซกชันนั้น



ยังไมเริม่ตนทํางาน ระบบจัดการฐานขอมลูจะมสีวนจัดการการฟนสภาพ (Recovery Manager; RM) ทํา

หนาที่ดูแลและจัดการฟนสภาพ โดยจะตรวจสอบขอมูลและดําเนินการยอนหลงั (backward trace) ตาม

รายละเอียดทีบ่ันทึกในไฟลประวัติ (log file) ซึ่งบันทึกคาตวัแปรตาง ๆ ทั้งกอน และหลังการเปลี่ยนแปลงไว 

ทําใหสวนจัดการการฟนสภาพ สามารถปรบัคาขอมูลตาง ๆ กลับคืนมาเปนคาเดิมเมื่อเริม่ตนทรานแซกชันได 

3.การกูขอมลูจากความขัดของท่ีเกิดจากสื่อบันทึกขอมูล 

การฟนสภาพจากความขัดของของสื่อขอมูล (Media Failures) ความขัดของที่เกิดกบัสือ่ขอมลู เชนบางสวน

ของหนวยความจําสํารองถูกทําลาย ซึง่อาจเกิดจากหัวอานกระทบกับแผนดิสก ซึ่งอาจมผีลไปทําลายขอมูลใน

สื่อขอมลูได การฟนสภาพในกรณีนี้ คือ 

· จําเปนตองอาศัยขอมลูสํารองครั้งลาสุด ซึง่ควรจะมีการทําสํารองขอมลูไวอยางสม่ําเสมอ 

· ใชขอมูลในไฟลประวัติทําการทําซ้ํา (REDO) สําหรับทรานแซกชันที่ไดกระทําเสรจ็สมบรูณแลว คือทรานแซก

ชันนั้นคอมมิต (COMMIT) แลว 

สําหรับความขัดของในกรณีนี้ ทําใหเห็นวาการสํารองขอมลูมีความจําเปนอยางมาก หากมกีารสํารองขอมลู

บอยๆ ก็ยิ่งทําใหการฟนสภาพรวดเร็วมากขึ้น เพราะขอมลูสาํรองมีความทันสมัยใกลเคียงขอมลูที่ถูกทําลาย 

อยางไรก็ตามการสํารองขอมลู มักตองใชเวลานาน บางครัง้อาจใชเวลาเปนวัน ๆ หากเปนระบบใหญ ๆ ทําให

ไมสามารถใชระบบในงานดานอื่นๆ ได จึงควรกําหนดชวงเวลาการสํารองขอมลูใหเหมาะสม เชนหากมีการ

เปลี่ยนแปลงโครงสรางขอมูลระบบใหมก็ควรจะทําการสํารองขอมูลทันที เปนตน 

 

ที่มา http://sot.swu.ac.th/Portals/156/sot/CP342/lesson11/ms1t3.htm 


